

智汇营商 激活发展强引擎

营商环境作为关键的“助推器”，是吸引投资、激发市场活力的磁石，也是衡量一座城市综合竞争力的核心指标。今年我市两会期间，众多代表、委员立足自身领域，积极建言献策，为优化营商环境倾注智慧与力量。

优化营商环境 促进高质量发展

“政府工作报告对优化营商环境的阐述高屋建瓴，为左云县进一步优化营商环境指明了方向。”市人大代表、左云县行政审批服务局党组书记、局长李利琼就优化营商环境提出了一系列深刻见解与务实建议。

李利琼提出，要深化“放管服效”改革，持续精简行政审批流程，进一步梳理各类审批事项，减少不必要的环节和证明材料，推进政务服务标准化建设，确保审批流程公开透明、高效便捷。在提升政务服务效能方面，李利琼建议，要加强对行政审批服

务人员的培训，提高其业务能力和服务意识。强化数字赋能，充分利用大数据、人工智能等技术手段，提升政务服务的智能化水平，实现精准服务、高效监管。

优化农村电商营商环境 赋能乡村振兴

市人大代表、山西华联集团董事长孙志明就优化农村电商营商环境、赋能乡村振兴提出自己的见解。

孙志明说，农村电商作为新兴销售渠道，当前规模小、基础差，急需通过优化营商环境来推动发展。

孙志明建议，要加大农村网络覆盖，提升网络速度与稳定性，为农村电商搭建信息高速路。鼓励物流企业拓展农村服务网络，推广冷链物流，解决农产品运输“最后一公里”难题，降低物流成本，营造良好的品牌营商环境。他说，电商模式创新对优化

营商环境同样重要。借助大数据等技术构建智慧农业电商平台，探索“电商+乡村旅游”融合模式，发展社交、直播电商，拓宽销售渠道，为电商企业开辟新的市场空间。希望通过多方努力，优化农村电商营商环境，充分挖掘农村电商潜力，推动大同农

经济高质量发展，为乡村振兴添砖加瓦。

树牢服务理念 厚植发展沃土

推动高质量发展，离不开高质量的营商环境，如何牢固树立抓营商环境就是抓发展的理念，打造企业发展的“沃土”，市政协委员、新荣区政协主席于君建议，要在招商、安商、亲商、富商上下功夫，持续优化营商环境。

于君说，要找准优化营商环境和社会治理现代化的结合点，高标准打造集企业服务、劳动保障、法律咨询、法律援助、纠纷

调解等职能于一体的“一站式”服务中心，及时化解影响企业发展的各类矛盾。紧盯企业关心关注的共性难题，一企一策、对症施治。

同时，建立服务企业“快速通道”和解决问题“绿色通道”机制，进一步建立网上智能服务体系，将政务服务网络覆盖至乡镇、村（社区）。加强企业在涉企政策制定中的参与度，充分征求企业家的意见，邀请企业代表参加，确保制定出台的政策真正“接地气”。对于一些好项目要千方百计、全力以赴帮助企业向上对接，努力挤进国家和省、市、区大盘子，为企业争取更多的资金和政策支持。

本报记者 郝雨 张志忠

两会聚焦
2025

办好人民满意的教育

推动教育高质量发展

今年的政府工作报告中关于教育的内容，依然是代表、委员们热议的话题。如何更好回应群众期待、办好人民满意的教育？与会代表、委员们围绕劳动教育、职业教育、心理教育等话题，为教育发展建言献策。

推动劳动教育 让学生“劳”有所获

“劳动教育是新时代‘五育融合’的核心内容，对培养青少年的实践能力、责任意识和创新精神至关重要。政府工作报告中提出，要坚持办好人民满意的教育，持续推动义务教育优质均衡发展。我的提案是如何加强大同市中小学校劳动教育。”市政协委员、云冈区教育局资助中心负责人王莉说。

王莉建议，学校采用分层课程设计，根据不同年龄段学生的认知水平和能力特点，量身定制劳动教育课程。在我市建成1个市级综合劳动教育基地，同时在10个县区各

建1个特色基地，形成覆盖全市的劳动教育实践网络，让不同地区的学生都能参加劳动实践活动。家庭建立劳动清单制度，明确要求小学生每日家务劳动时间不少于30分钟，初高中生不少于45分钟，并借助“晋享云校”平台上传打卡记录，培养学生的家庭责任感。媒体开设专栏，每月展示学校在劳动教育方面的优秀案例，并对在劳动实践中表现突出的学生给予奖励，在全社会营造劳动光荣的浓厚氛围。

深化校地融合 共绘发展新篇

今年的政府工作报告明确提出，要促进高等教育与地方经济深度融合，加大教育投入，强化师资队伍建设，推动各级各类教育高质量发展。对此，市政协委员、大同师范高等专科学校外语系副主任周敏深表赞同和支持。

周敏建议，学校定期深入我市各产业园区、企业进行调研，了解产业发展现状、

未来趋势以及人才需求情况，根据实际情况优化专业设置，提高专业建设的整体水平和服务地方经济的能力。企业加强与学校合作，双方共同制定人才培养方案、建设实训基地、开展实践教学，实现人才培养与企业需求的无缝对接。学校选拔一批具有较高学术水平、教学能力和行业影响力的教师作为专业带头人，给予专项经费支持，鼓励他们开展教学改革、科研创新和社会服务。

呵护青少年心理健康 让“花朵”向阳而生

育才先育人，育人先育心。如何让“花朵”向阳而生，市人大代表、新荣区现代教育发展中心主任郝江华表示，坚持健康第一的教育理念，把青少年身心健康和人格健全作为中小学立德树人的首要目标。

郝江华建议，要完善教育体系，将心理健康教育纳入必修课程，明确教学目标、内容和方法，确保每一位学生都能接

受到系统、科学的心理健康教育。与此同时，还应加强心理健康教育师资培训，提高教师的专业素养和心理辅导能力，使每一位教师都能成为学生心灵的引路人。适当延长中小学生课间时间，通过体育运动来引导和促进中小学生心理健康。建立健全心理咨询室机制，为学生提供及时的心理辅导和咨询服务，帮助学生解决心理问题。组织实施中小学心理健康测评工作，推动小学高年级、初中、高中每学年开展一次心理健康测评，建立中小学生心理健康成长档案。开展丰富多彩的课外活动，营造积极向上的校园文化氛围，鼓励学生参与社会实践、志愿服务等活动，培养他们的社会责任感和团队协作能力，提升心理韧性。

本报记者 丁亚琴 高燕

两会直击
2025

携手呵护我的城我的家

15日下午3时许，在市十六届人大五次会议平城区代表团驻地会议室里，与会代表们围绕政府工作报告热烈讨论，声音此

两会连线
2025

起彼伏。“让城市环境更宜居，需要全体市民携起手来，共同发力，为美丽大同建设尽一份心、出一份力。”一个熟悉的声音吸引了记者的注意。她，就是市人大代表、平城区环境卫生管理处清洁一公司环卫工人孙秀兰。趁着会议间隙，记者与孙秀兰攀谈起来。

“以前的大同，街道垃圾堆积，市民垃圾分类意识淡薄，清理工作繁重且艰难。现在好多啦，垃圾桶整齐排列，市民自觉分

类投放垃圾……”长年坚守在环卫一线的孙秀兰对大同城市环境的变化感触颇深。“这些改变，不仅让我们轻松了很多，更让市民以及外地游客深切感受到古都大同的美丽气息。”

我的城，我的家，美丽大同靠大家。谈及城市环境，孙秀兰打开了话匣子，“建设美丽大同，不仅仅是政府和环卫部门的事，更是全体大同人的事。一方面政府应引进

更加先进的垃圾处理设备，提升效率、减少污染；另一方面，全体市民应自觉行动起来，从点滴小事做起，携手共同呵护我们的美丽家园。”

“建设美丽大同，还应该进一步提升环卫工人的获得感。”孙秀兰直言：“环卫工人工作辛苦，提高待遇，才能吸引更多人投身环卫事业；完善环卫设施，能让我们的工作更加高效。”

本报记者 郝雨

